

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 28 Febrero de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 586

EL ARBOLADO

(Conclusión)

Bienhechor el más providente, amigo el más desinteresado, el árbol trabajaba en favor nuestro cuando la humanidad aún no existía. Era poco darnos tablas que, unidas, nos valdrían de corcel para saltar sobre las olas y juntar los continentes, que pondríamos en comunicación recorriendo la superficie del abismo de los mares; y fibras para hacer el papel donde fijáramos el pensamiento; y troncos para sostener los hilos por donde, en alas de la electricidad, vuela la palabra con la rapidez del rayo del uno al otro confín del orbe, estando en relación constante así la humanidad entera. Sin la hulla y demás carbones de piedra, generadores del vapor, la civilización no hubiera alcanzado su actual prodigioso crecimiento. Cuando por la subida temperatura del globo no era posible vivir en él los animales, las plantas contribuyeron a hacerla bajar recogiendo una parte del calor, con el que aumentaron en proporciones gigantescas su propia sustancia para entregárnosla, a través de los siglos, al desenterrarse sus cadáveres petrificados, bajo la forma de carbones minerales.

El mismo oficio de regulador del calorico ejerce el árbol en nuestros días. En el verano se desarrolla a expensas del excesivo calor y lo guarda en su leña; en el invierno, con el fin de no privarnos de él, no lo absorbe, aunque así suspenda el propio crecimiento, y nos ofrece, además, tronco y ramas con que calentar nuestros hogares. En los climas cálidos conserva perennemente su hojas para tener el suelo fresco, y en los otros se despoja de ellas durante la estación invernal dejando paso a los rayos del sol.

Desde que al salir del seno de nuestra madre, cuatro tablas nos recogen en forma de cuna, hasta que, al salir del mundo, cuatro tablas en forma de ataúd nos recogen en el seno de la madre tierra, no cesamos de utilizar los servicios del árbol, el cual, si vivo emplea todas sus funciones vitales para beneficio nuestro, al morir nos lega todo su ser. Tallos, hojas,

ramas, raíces, savia, frutos, corteza, madera... todo lo que tiene, y gana y progresa es para nosotros. Sin salir de casa nos admirará, con solo echar una ojeada en derredor nuestro, que la industria pueda utilizarle para tan múltiples usos y tan provechosas aplicaciones.

Los pájaros, que alegran oído y vista con sus canticos y plumaje, que son el mejor insecticida, verdaderos policías de los campos, auxiliares indispensables del agricultor, purificadores imprescindibles del aire, ¿podrán existir en abundancia si les falta el arbolado?

Se ha observado que los árboles modifican hasta el carácter de las personas. Allí donde abundan, dulcificando el clima, suavizando el ambiente, contribuyen a que los genios sean pacíficos, formales, laboriosos y dóciles, mientras que, donde faltan, suelen ser los temperamentos arrebatados, indómitos, duros e inconstantes, reflejando la aridez de la tierra y las violentas variaciones de la atmósfera.

El arbolado en España no es algo de cuyo aumento, aun considerado muy útil, podamos prescindir por tener lo que necesitamos sin que sea preciso remediarnos con acudir a extraña ayuda. Nada menos que setenta millones de pesetas salen de la patria cada año para compra de madera. Si a ello se suma que en otros tiempos vendíamos productos de árboles a razón de cien millones anuales, se deduce la gran pérdida a que nos han condenado nuestra incuria y las injustificadas talas de nuestros antecesores. Que la repoblación sería un negocio, lo prueba el que hay varias compañías y entidades a este objeto dedicadas. Cada árbol que se planta representa cantidad que se deposita en una caja de ahorros; sin apenas trabajo ninguno nuestro, va creciendo y engrosando, para proporcionarnos su madera, que cada día aumenta de valor.

Los árboles, que colocados en las carreteras agradan a la vista y dan sombra al caminante, puestos en las orillas de los ríos fijan sus márgenes y estorban que, cambiando de lecho, produzcan enorme daño en las riberas. Con la humedad que retienen de la atmósfera prestan frescura al suelo y facilitan la formación de prados, base de la riqueza pecuaria tan

abundante en nuestro país otros siglos. La repoblación de terrenos incultos o poco a propósito para el cultivo intensivo aumentaría notablemente la riqueza española; y, al redimir de la miseria a las gentes campesinas, restaría a la emigración muchos brazos útiles a la patria.

De los cincuenta millones de hectáreas del suelo español, más de la mitad sólo es buena para árboles. Parte de ésta se dedicó a la explotación agrícola, sin atender a que exige otras condiciones que el sobrio cultivo forestal; y a las pocas cosechas, esquilmada la tierra y agotada su fertilidad, hubo que abandonar el inútil y costoso trabajo. Páramos, eriales y estepas van invadiendo el territorio de la Península, al que urge liberrar de huéspedes tan dañinos.

Por todo ello, es imprescindible activar la propaganda y ganar la opinión en pro del arbolado. Los postulados de la ciencia deben formar parte de la sabiduría popular. Lo que se halla escrito en la legislación no ha de permancecer allí para estudio de eruditos. Las leyes españolas en defensa del arbolado eran rígidas y muy bien concertadas, tanto como razonables. Sin embargo, no estorbaban su destrucción, porque les faltaba el apoyo del pueblo al cual iban dirigidas. Es lo que de ya el clásico latino: *Quid leges sine moribus*. Importa, pues, mucho favorecer los designios y las ordenanzas del Gobierno, conformes en esta parte con el bien común, exponiendo claramente al pueblo los beneficios de conservar y aumentar nuestra riqueza arbórea.

† ANTOÍN LOPEZ PELAEZ

Arzobispo de Tarragona

(De Revista General)

CONCEPTO HISTÓRICO de la grandeza y la decadencia de España

(Continuación)

No concibiéndose la existencia de una sociedad política sin la de una fuerza que la sostenga, y siendo en nuestros Estados actuales el ejército la manifestación de esa fuerza, la idea de una monar-

quia española señora de todos los Estados que heredó Carlos V de sus antecesores paternos y maternos y que transmitió él a sus descendientes no podía menos de ir unida a la de la existencia de un ejército que fuera su brazo armado. Supónese, pues, que hubo un ejército español que tras de una serie de victorias que llenan los anales del siglo XVI y buena parte del XVII, fué arrastrado a partir de la batalla de Rocroy, en que sufrió un revés glorioso, por el movimiento general de la decadencia a que obedecía la sociedad toda entera.

Tan fantástico es ese ejército español como aquella monarquía española. Fuera de los famosos cuerpos de genizaros de los sultanes turcos y de los rudimentarios organismos armados que veían ensayando los reyes de Francia desde Luis XI, nada hubo en el siglo XVI semejante a lo que llamamos hoy ejércitos. En Francia comenzó a haberlos con el carácter que al presente en todas partes se atribuye a tales organismos, en el reinado de Luis XIV. El de España tiene próximamente el mismo tiempo que el verdadero reino de España: nació en 1710, y así consta de modo preciso por los decretos que para su creación se expidieron. Y, entiéndase que hablo de ejércitos permanentes, no de ejércitos nacionales. Estos son aún más moderno.

Antes de mediados del siglo XVII o principios del XVIII había sí, ejércitos, y desde el punto de vista puramente militar harto mejores que los de los tiempos posteriores; pero no permanentes, sino reclutados y organizados expresamente para cada guerra y disueltos o licenciados al terminarse; y nada tenían de nacionales, sino que eran personales de los reyes, príncipes, repúblicas o entidades, cualesquiera que fueran, que los levantaban y pegaban, y solían componerse de gentes, de muy diversas naciones y procedencias.

Menudeaban tanto las guerras en los tiempos de que estamos tratando, que nunca faltaban ocasiones en que emplearse a los que se dedicaban al oficio de las armas. No era la profesión militar una institución del Estado ni una penosa obligación como hoy, sino un ofi-

cio libre que se aprendía como cualquiera otro y que proporcionaba un modo de vivir azaroso y arriesgado ciertamente, pero preferible, para la gente de condición inquieta y discolá y poco inclinada al trabajo, a la vida pacífica, laboriosa y monótona de la sociedad civil. Estaba esa profesión, por otra parte mucho mejor retribuida que hoy, y brindaba oportunidades de prosperar y de enriquecerse no muy conformes, ciertamente, con la moral cristiana, pero sí con la ancha de aquellos siglos rudos y con la aún más ancha de los aventureros que formaban los ejércitos.

Había pueblos como los suizos, los albaneses, los alemanes, los croatas, los vizcaínos, los gascones y otros, que tenían predilección por la milicia y formaban bandas organizadas con sus capitanes, maestros o coroneles, que se contrataban para pelear, como se contratan hoy para dar funciones las compañías de cómicos, aeróbatas y toreros. Además aventureros de todas procedencias se engancharon a sueldo de este o el otro príncipe, sin preocuparse más que aquellas bandas armadas de la justicia o injusticia de la causa que se obligaban a defender ni de quienes pudieran ser los enemigos, con quienes tuvieran que combatir.

CRISTÓBAL DE REYNA.

Cuaresmal

La ciudad está triste y umbrosa; caen sobre sus calles solitarias las lentas campanadas de los templos y los sonos religiosos ruedan por la vega esfumándose en la lontananza.

Es el nocturno de cuaresma que dice a las almas donde brilla la luz de la verdad, voces que hablan en el silencio con la muerte y tienden sobre la vida una capa de ceniza; recuerdos de días lejanos que florecen en la memoria con el encanto de un cuento casi olvidado que tiene aroma de rosas marchitas y vieja armonía de versos.

En la aldea y en la vega, los prados mullidos de terciopelo esmeralda exhala un leve humo de nieblas y el eco repercute dulzuras en las esquinas de las cabras triscadoras, de ovejas blancas al recaudo de bellas pastoras Watteau. Suena el reloj del poblado y vibra su campanita como si hubiera vertido una gota de oro y vuelve a morir en la negrura de los confines. Sueñan las cándidas doncellas con trasgos y brujas de ojos negros como las viejas pintadas por Goya.

La capital ofrece aromas de leyenda, de palidez beatífica. Sobre la ciudad caen sepulcrales y dolientes los clarores de la luna plena.

La luz del ocaso es de tristeza y de quejumbre y se percibe como una invasión de silencio y se imagina el espacio poblado de vidas antepasadas que se esfuman en el livor como saluaciones patriarcales y olean los ánimos solitarios con aromas de flores marchitas que guardan los enamorados.

La muchedumbre en placidez de reposada vida ciudadana invade los amplios paseos, argénticos de luz, y en interminable rodar van y vuelven

jovencitas de gudejas rubias en compañía de sus papás y señoritas gráciles y juguetonas con risas de pureza, en cuyos ojos de encanto, llenos de luz, se percibe el aleteo de sus almitas.

La multitud en abigarrado desfile se recoge temprano a sus lares, y la ciudad, no habituada al vicioso trasnocho, descansa en el nocturno inmenso argentado de plena luna como monje recogido en oración bajo el cielo azul do palpitan las estrellas.

Miguel Ancil

ACLARACIONES A "UNA IDEA,"

El culto y celoso Maestro Nacional de esta localidad Sr. Celma, en un momento de inspiración, lanzó a la publicidad un artículo explanando una idea; una idea feliz, una idea hermosa cual es la formación de un cuerpo directivo intelectual, con la creación de un Ateneo.

Todos los que sentimos arder en nuestro pecho el fuego del amor patrio; todos los que soñamos con el resurgimiento moral y material del pueblo que nos vio nacer; todos los que deseamos que las formas externas cutas y delicadas estén en relación directa con los sentimientos nobles y generosos de los hijos de Aragón... todos, todos batimos palmas, aplaudiendo la idea.

Para que esta llegue a cristalizar y convertirse en realidad, creemos oportuno hacer algunas aclaraciones. ¿Será atrevimiento que un *satélite* quiera proyectar luz? Perdonadle por esta vez.

Lo primero que nos debe preocupar es la formación de una Junta encargada de la redacción de un Reglamento, que oriente a las personas que deseen inscribirse en ese Centro de cultura. No tendremos la osadía de adelantar nombres; sólo diremos que en la formación de esa Junta, deben figurar algunas señoras y los Jefes y Presidentes de determinadas corporaciones, como tales Jefes y Presidentes y no individuos particulares, que pueden ser trasladados con facilidad. La razón de esta nuestra opinión es evidente.

En segundo lugar lo más necesario, por ahora, es la adquisición de un local adecuado para esa clase de reuniones. Estamos conformes con el Sr. Celma en que un Ateneo, por su carácter cultural, esté instalado en el Colegio de un Instituto docente, pero hasta que no se edifique en él el local que reúna las condiciones que son de desear y el nuevo Ateneo cuente con biblioteca, creemos que el sitio mejor sería uno de los salones del nuevo Casino. La capacidad de los mismos, su construcción y ornato elegante y modernista, su salón de lecturas y biblioteca que demuestran lo acertado de mi opinión?

Cambie, pues, impresiones el señor Celma con el Sr. Presidente del Casino, cuyos entusiasmos y talentos nos son conocidos, y una vez que lleguen a un acuerdo, convoquen a una reunión magna, que será seguramente el origen de ese suspirado Ateneo, en el que se concentran tantas ilusiones, tan puros y sagrados amores.

Un satélite de Minerva.

CONSEJOS A "LA UNION,"

Yo que soy amante ferviente de mi patria chica, de mi idolatrada ciudad de Jaca, vengo leyendo con un agrado

imponderable, desde ya largo tiempo, las simpáticas columnas de LA UNION, todas ellas henchidas de un vigor y una vida que reaniman mi decaído espíritu, algún tanto abatido por el peso de los años.

A través de los caldeados y brillantes párrafos de artículos briosos, plétoricos de entusiasmos y cuajados de altos ideales, donde indudablemente se vacían anhelos de almas grandes y ardores de corazones juveniles, vislumbro yo un glorioso resurgir de esta tierra montañesa, que, al impulso de esa nueva savia de acendrado patriotismo, se remoja orgullosa y corre a pasos agigantados tras los relucientes fulgores que irradia la brillante estrella del modernísimo progreso.

Los nombres de Celma, Paquito de la Montaña, Arturino, El Brujo de la Pipa, Guarido y el tan *resalau* Reporter, valiente recriminador de los Sardinas, a alguna de las cuales parece haber hecho pupa, forman un cuadro espléndido de aguerridos batalladores, de cuyos entusiasmos, arrestos, talentos y actividad periodística puede nuestra comarca prometerse una hermosa reacción en pro de nuestros intereses, en favor del desarrollo de todas nuestras fuentes de riqueza y fomento de nuestra cultura.

¡Adelante, espíritus levantados, almas templadas para lo grande, fogosos escritores de LA UNION! Llenad sus amplias columnas de interesantes asuntos que vistan el sonrosado y bello manto de una palpitante actualidad.

Al redactar vuestros escritos, procurad que los que con agrado los leemos podamos decir al hacerlo: Esto es lo que a mi ciudad conviene, lo que a mi comarca interesa. Si advertís defectos, combatidlos también con el enojo que el vicio inspira, aunque de una manera impersonal, como demanda la caridad, que con eso no deshonra la patria chica. Las ciudades como las naciones se deshonran y envilecen cuando llega un momento deplorable en que ni valor hay para perseguir el vicio y el abuso; en cambio, cuando bulle y se exterioriza la protesta, cuanto más ésta se pregona y se lanza a los cuatro vientos más se abrillanta y acrece la gloria de la ciudad o nación de referencia, ya que con esa conducta se asegura que los abusos, que en todas sociedades necesariamente tienen que existir, entre los que forman su hez y mengua, hallan una protesta enérgica entre la mayoría que forman la parte culta. ¡Y desgraciado el día en que esa hez campe por sus respetos y no encuentre una honrosa mayoría que proteste!

Sed, pues, valientes y no cejéis un momento de laborar por nuestra grandeza; recordad que un periódico no debe ser un simple botafumeiro, sino algo más.

Yo quisiera que ese vuestro ya bastante numeroso batallón de redactores de LA UNION se engrosase todavía más, hasta constituir un variado ejército de escritores que al lector le diesen el placer de saborear la variedad de acreditadas firmas, y, todos juntos, redactar un periódico, desligado de todo partido político y atento sólo a trabajar por los sagrados intereses de la comarca. Esta seguramente habría de reportar todo su beneficioso efecto y sabría corresponder, prestándole su eficaz apoyo.

D. Venancio

N. de la R. Por conducto anónimo ha llegado a nuestras manos el precedente trabajo. Porque en él hay altas manifestaciones de entusiasmos por Jaca, lo publicamos agradeciendo a su autor sus sanos consejos y los buenos deseos que tiene para nosotros, pero advertimos una vez más a nuestros colaboradores espontáneos que todo trabajo debe venir firmado y debidamente autorizado.

CRONICA

Emiliano Ramirez Angel y Victorio Macho

He aquí los dos nombres que llenan hoy la actualidad literaria española. Emiliano Ramirez Angel, novelista insigne—consagrado plenamente por la publicación de la multitud de obras, a cual más meritoria y digna de admiración—y Victorio Macho, escultor insigne que acaba de afirmar vigorosamente su personalidad artística en el portentoso mausoleo erigido a la memoria del sabio doctor Lorente; tomaron poco ha, la feliz iniciativa de rendir un homenaje al gran apóstol de la moderna literatura española, al glorioso maestro D. Benito Pérez Galdós.

La idea de este homenaje tan merecido, tan justo, cuajó enseguida. Al lado de Ramirez Angel y de Macho se pusieron inmediatamente los popularísimos saineteros Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, el cultísimo crítico de arte José Francés y el prestigioso escritor Andrés González Blanco, y todos juntos, dieron vida al luminoso pensamiento, haciendo que el homenaje consista en la erección de un monumento—busto o estatua, según el producto de la suscripción abierta—que hará Víctor Macho y que será colocado en el magnífico parque del Retiro.

Yo no sé si los hermanos Quintero son ricos o no. De los demás puedo responder en sentido negativo. Si ellos fueran gentes adineradas, estoy seguro de que no recurrirían a nadie para levantar el monumento, que, gustosos, hubieran ellos costeado. Pero viven de su trabajo, la literatura y el arte, en este país de caciques acéfalos y de tenderos enriquecidos, no suele producir lo suficiente para ahorrar algo, y se han visto precisados a dirigirse al pueblo español, suplicándole que contribuya con sus dineros, pocos o muchos, a la realización del homenaje.

Muy poco se necesita para éste y mucho esperan conseguir los organizadores. España, la España sana, sin perjuicios, ama entrañablemente a Pérez Galdós, en quien ve una florentísima encarnación de la raza. ¿Cómo, pues, negar su contribución a una idea tan luminosa?

Victor Macho y Emiliano Ramirez Angel no concibieron una utopía al pensar en la glorificación de Galdós. Aunque como grandes artistas que son pudieran haber pecado de excesivamente optimistas, en la ocasión presente su optimismo es realidad. ¿Qué se pensaría de nosotros si esos dos espíritus, tan buenos, tan generosos, se viesen desilusionados? ¿Con qué calificativos comentaríamos la frialdad de España, si este pueblo se mostrase indiferente ante la glorificación de su hijo insigne. De ese viejo entrañablemente bueno que ha llenado con su gigantesca obra toda una época de nuestra historia literaria y que salvando las fronteras de todos los países ha llenado el mundo entero con la fama de su nombre? No, no es posible ser pesimista, Ramirez Angel y Macho no lo han sido y tienen razón para no serlo. Es necesario hacer justicia a nuestro país y esperar de él una prueba de visibilidad. No siempre se han de reservar el bronce y el mármol para politiquillos mediocres o para caciques desentendados y audaces. En el reloj de la vida nacional ha sonado la hora de hacer justicia eterna a los valores verdaderos y positivos, y siendo Pérez Galdós quien más genuinamente representa esos valores, a él corresponde el mármol y el bronce que, emblematizando su gloria, se proponen consagrarle el insigne novelista Emiliano Ramirez Angel y el ilustre escultor Victorio Macho.

Z.

Una carta del Diputado

Aunque dirigida a nosotros particularmente no podemos sustraernos al deseo de transcribir la siguiente carta del diputado por Jaca Sr. Escuer, para que el Distrito sepa cuál es su sentir y sus afanes desinteresados.

Sr. Director de LA UNION

Jaca

Considerado Sr. y amigo: Agradeceidísimo a su saludo y a sus manifestaciones, bien puedo asegurarle, que por mi parte he de procurar siempre que su confianza no quede un solo momento quebrantada.

No se me oculta ni puede ocultarse a nadie, que el distrito de Jaca, por su importancia, por su historia y por muchos motivos, merece un representante en Cortes de condiciones más brillantes que las mías; pero cuando la bondad de los amigos me llevó a la Comisión del Senado, en el proyecto de ley para el derribo de sus murallas, sabía muy bien, que si la ley hubiera sido discutida, apesar de mis pobres condiciones, la hubiera defendido con el mismo calor que defendí el proyecto de los Riegos del Alto-Aragón; por eso no he vacilado en firmar espontáneamente con los Sres. Alcaldes, en carta que he remitido, el compromiso formal de poner al servicio de esa hidalga tierra aragonesa, mi voluntad y buen deseo y no será culpa mía, si no consigo realizar todas sus aspiraciones y legítimos anhelos, que hoy como ayer y mañana como hoy, sin vacilación alguna serán igualmente míos.

Ya sabe V. que siempre es muy suyo incondicional y muy afecto amigo que e. s. m.

MAXIMO ESCUER

Huesca, 27-2-918.

DESDE MADRID

Las elecciones y la primavera

El día ha amanecido espléndido. El sol inunda a torrentes las calles de Madrid, llenándolas de oro y de alegría. La primavera—toda efluvios y aromas—ha adelantado este año su anhelada aparición. Los rosales empiezan a vestirse con sus primeras hojas cobrizas, ostentando en la punta de las ramas el misterioso botón en que germina la purpúrea tempranera de las rosas de Abril. Las gentes van dejando, poco a poco, sus capas y abrigos. Hoy, domingo, es mucho mayor el número de transeuntes que caminan a cuerpo gentil. Sus trajes de fiesta no tienen por qué requerir el concurso amparador y discreto del gaban...

Plácidamente, como en un deslizamiento suave y bonancible, se está verificando la elección de los nuevos diputados en Cortes. Los honrados burgueses que gustan de concurrir al café o de ir a la Moncloa por la tarde, con sus familias, se apresuran a ir a los colegios y cumplir fielmente los preceptos legales que les obliga a esterorizar, en forma de papeleta, sus simpatías hacia tal o cual candidato. Todo el elemento pacífico y sensato vota por la mañana. Los perturbados, los irascibles, los apasionados votan por la tarde.

Entre una y otra votación existe una gran diferencia. La primera es diáfana, cristalina, purísima y encantadora. Nadie intenta, durante ella, suplantarse el honrado nombre del elector amigo, ni a nadie se le ocurre la nefanda idea de apalearse una urna... Si alguien se propusiera acometer furiosamente el altarse de los derechos ciudadanos, sería tratado de loco y recluido en un manicomio. Por la mañana, los compromisarios se aburren. A veces, pasa un cuarto de hora, quizá hasta media hora, sin que trasponga el umbral del colegio, ningún elector. La Mesa se ve obligada a bostezar, reconociendo así, implícitamente, que se fastidia un poco, que no se divierte nada... El presidente trata de animar a sus subordinados haciendo algún chiste que no obtiene ningún éxito, en vista de lo cual les ofrece, para congraciarse de nuevo, un cigarrillo, que naturalmente sufraga algún candidato... Por fin, después de media hora de inactividad y de sedancia, surge un elector. Las miradas de los compromisarios se clavan en él de una manera risueña y cortés, como si le agradecieran el favor que acaba de prestarles. El ciudadano se acerca a la Mesa, da su nombre, entrega su candidatura y se retira. Los compromisarios le ven marchar y sienten una pena infinita. De buen grado, le hacían que votase otra vez y muchas veces más, hasta que llenara el censo... Pero esto no es posible y presidente, compromisarios e interventores vuelven a su aburrimiento...

Por la tarde, ya es otra cosa. La Mesa, que ya ha comido y esta fumándose un buen puro, ha recobrado todo su optimismo. Si no llegase ningún elector, haría tertulia, como en el bar, o se echaría, bonachonamente, a dormir la siesta. Pero ni de una ni de otra cosa tiene tiempo. Constantemente, llegan ciudadanos, que ya no son pacíficos como los de la mañana, sino pendenciosos, alborotadores, irreductibles, revolucionarios. Uno se atribuye descaradamente el nombre del primero que se le viene a la memoria y quien ejerce, por él, es sacratísimo derecho del sufragio. Otro duda de la neutralidad de los interventores y acusa injustamente a alguno de ellos, de arrimar el ascua a la sardina de su poderante. Otro esgrimiendo un garrote formidable traza sobre la cristalina urna una rúbrica que amenaza convertirla en añicos. Otro arma una bronca. Otro entra borracho en el colegio y quiere cantar el cuplé de moda... El espectáculo es divertidísimo.

Y mucho más aún lo es en el escrutinio, momento cumbre del civico acto, en el que las pasiones se desbordan, las bocas se insultan, las manos se acometen y quizá las navajas se encargan de poner al descubierto el color de las tripas del señor votante...

Y todo esto ¿para qué? Si la escena es consuetudinaria, si viene repitiéndose desde que el sufragio universal consagró la facultad ciudadana de exponer sus simpatías personales en una octavilla de papel ¿que significa? Secillamente, que hoy como ayer y ayer como hace veinte años, las elecciones constituyen un espectáculo nacional en el que, por igual se reparten duros y estacazos y en el que lo mismo se puede tropezar con quien dé aquellos que con quien más o menos equidativamente, distribuye éstos...

Marciano ZURITA

Carnet de sociedad

Para el joven y hábil dibujante don José Luz con destino en esta Comandancia de Ingenieros, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita de esta ciudad María Mur. El comandante, Jefe de dicha dependencia militar D. Federico Torrente, cumplió cerca de la familia de Mur esta delicada misión y quedó acordado celebrar la boda en el mes de Mayo próximo. Los novios hánse cruzado valiosos y bonitos regalos.

Nuestra cumplida enhorabuena.

También en Berdún se ha concertado el enlace de las bellas señoritas Angelita y María Martínez Pérez, hijas de nuestro caracterizado amigo el prestigioso médico de aquella importante villa D. Angel, con D. Luis Diaz Montenegro, primer teniente de carabineros, y D. Gustavo Bueno Arnedillo, Doctor en Medicina, pertenecientes estos señores a las distinguidas familias del malogrado general D. Víctor Diaz el primero y a la del reputado médico de Santo Domingo de la Calzada D. Santos Bueno el segundo.

Las bodas se celebrarán en el próximo mes de Junio. Los futuros contrayentes se han cambiado bonitos y valiosos regalos y han sido objeto de finas atenciones por parte de sus amistades y recibido muchas felicitaciones a la que unimos la nuestra.

Gacetillas

Esta noche se celebrará en el "Salón Variedades", la velada teatral que han organizado distinguidos jóvenes de esta ciudad con el concurso de amateurs y profesores músicos, y de la que ya nuestros lectores tienen noticia por la información que de ella hizo *El Brujo*.

El teatro se ha adornado con gusto delicado, con un verdadero derroche de flores y luces que han convertido el Saloncito en un lugar de soñación.

Naturalísima es la expectación que la fiesta ha despertado en el público jaqués, el entusiasmo con que en todas partes se habla y los elogios que se prodigan a los organizadores de este acontecimiento artístico.

Hace unos días que una comisión militar compuesta de Jefes y oficiales de distintos cuerpos, se hallan recorriendo las inmediaciones de Jaca para informar de los terrenos que a su juicio reúnan las condiciones que se piden, con destino a campo de tiro, de las fuerzas de nuestra guarnición.

Se está derribando el trozo de muralla comprendido entre las puertas de San Pedro y la Plaza de Biscós. Quedan de esta suerte unido al paseo de ronda los Hortetes y saneada aquella parte de la población que el Ayuntamiento se propone urbanizar y embellecer en forma.

Terminado el plazo de instrucción han sido licenciados 180 excedentes de cupo que había afectos al Regimiento de Aragón

Se han distinguido las elecciones de Diputados celebradas el domingo último por el triunfo resonante de las derechas. De que la oscureada renovación ha empezado es una prueba el que Lerroux y Melquiades se han quedado sin acta, sufriendo bochornosas derrotas.

En la provincia los candidatos regionalistas catalanes han podido convencerse que en Aragón, sus combinas ni con *lliga* pegan, y que tienen los baturos muy adentro metido el aragonésismo y el amor a la tierra y a los suyos.

Jueves Eucarísticos El próximo domingo, con la Comunion que a las siete y media, administrará el

Hmo. Sr. Obispo en la Iglesia de Sto. Domingo, se inaugurará la piadosa Asociación de «Jueves Eucarísticos»

Por la tarde, se celebrará la Hora Santa, en la citada Iglesia.

En «Ejército y Armada», encontramos el siguiente escrito que es una rectificación enérgica y rotunda a un suelto no ha mucho publicado por «La Correspondencia Militar», y copiado por varios periódicos, sin molestarse en averiguar la verdad del aserto.

Se decía en aquella información que en esta comarca se ejercía un escandaloso contrabando de mulas, y tal afirmación causó notoria indignación, no solo en nuestra Comandancia de Carabineros, si que también en toda la provincia que conoce la honorabilidad de los Jefes y Oficiales del citado Instituto.

Deshecha la insidia y demostrada a toda luz lo infundado de la noticia, ¿cómo no se apresura la prensa que tan benévola y acogió a rectificarla honradamente? Esto sería lo noble y lo periodístico. Lo otro...

El Cuerpo de Carabineros dolido de una impostura

Informes que no dejan lugar a dudas nos demuestran que no es exacto lo dicho el día 13 del corriente por un colega, respecto del contrabando de ganado mular que afirmaba se está haciendo por Jaca.

El dignísimo personal de aquella Comandancia de Carabineros se siente muy dolido por el injusto ataque del aludido periódico, muy obligado a no recoger lo que pueda causar desprestigio a cualquier corporación militar.

Nosotros tenemos del brillante Cuerpo de Carabineros, el alto concepto que merece por sus hechos, por su lealtad y por su acrisolada honradez, en tantas ocasiones puesta a prueba.

El delicadísimo e importante servicio que presta es de tal índole, que a todos los españoles interesa mantener su prestigio y fama sin mancha, resultando incomprensibles los ataques injustificados.

No pasamos nosotros a creer, como entienden los pundonorosos ofendidos, que el periódico acogiese la versión que publicó, por agrandar a alguien, porque por muy apasionado que sea, ningún español lo ha de ser tanto que mezcle a nuestros Institutos armados, en la lucha de *filias* y *fobias*.

Es verdad que, para vergüenza nuestra, hay periódicos que razonan y tratan de justificar hasta los torpedeamientos de buques españoles.

En todo caso, nunca es legítimo llegar hasta lo que, sin razón, puede hacer desmerecer en el concepto público al Instituto de Carabineros.

Sobre todas las razones de justicia y de patriotismo, hay otra de pura lógica que aconseja gran cautela para acoger especies como la que nos ocupa.

En varios casos, y concretamente en Jaca mismo, hubo en 1915 algo censurable en contrabando de ganado, y el Cuerpo tomó, sin vacilar sus medidas, coincidiendo con ellas el retiro a voluntad propia de un jefe, algún capitán y varios subalternos, de los que también fueron separados del Ejército ciertos de ellos que no pidieron el retiro a tiempo.

De un Instituto que con tanto celo y severidad vela por su honor, no debe creer que lo ha de descuidar; sino que se está obligado a negar todo lo que en contrario se diga.

Nosotros proclamamos muy alto que el Cuerpo de Carabineros cumple con sus deberes escrupulosamente, y que le calumnia el que lo pone en duda.

Así es preciso que lo oiga y que lo sepa el país, para que aprecie en cuanto vale el Instituto a cuya honradez están confiados cuantiosos intereses nacionales.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las impositio- nes a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las impositio- nes a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las impositio- nes a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de impositio- nes hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ven- tajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy modera- das y en condiciones sumamente libe- rales.

SECCION DE BANCA.—Operacio- nes de giro, compra y venta de valo- res, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Impositio- nes desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

ALLUE Y LORENZO

Sucesores de Compairé

Participan al público haber tomado en traspaso el antiguo y acreditado ta- ller de herrería de Juan Compairé ins- talado en la calle del Obispo número 9, al mismo tiempo que se complacen en ofrecerse para toda clase de trabajos relacionados con el ramo, seguros de que la numerosa clientela de tan anti- gua casa, les seguirá dispensando igual favor y confianza.

MAESTRO NACIONAL.—Dará lec- ciones particulares a domicilio. Expli- cación completa de todas las asigna- turas que abraza la Primera enseña- za. Dirigirse a esta imprenta.

A LOS HERREROS

Pago á 1'25 la arroba de hierro viejo.

A LOS CALDEREROS

Pago á 3 pesetas kilo de cobre viejo.

A LOS COMERCIANTES

Papel y carión limpio á UNA peseta arroba.

ALMACEN DE PIELES

DE

LEANDRO VALERO.—JACA

Naranjas

Imperiales á 4 pesetas ciento y 0'60 docena.

Del Piñol á 2'50 pesetas ciento y 0'40 docena.

Mandarinas á 1'50 pesetas ciento Comunes á 1'25 pesetas ciento y 0'25 pesetas docena.

Limonés á UNA peseta docena

Se venden en la FRUTERIA del CARMEN

Cebollas, á 0'30 pesetas kilo

FRENTE A TELEGRAFOS

EN LOS

Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de

CLEMENTE SERRANO

VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA

se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hie- rros usados propios para herra- mientas de agricultores.

VENTA DE FINCAS

Se hace de las siguientes, en esta ciudad:

Casa en la calle de la Salud, número 5.

Un campo en «La Victoria»

Dos huertos en los términos del «Gas» y «San Salvador».

Y campos en «Las Tejerías» y «Ballatás».

Para tratar dirigirse á D. Nico- medes González, en SOS.

SABAÑONES

ulcerados y sin ulcerar, los cura radicalmente la

TIMOLINA

CALLICIDA

cura en cinco días los callos, du- rezas y ojos de gallo, cesando el dolor al primer día de tratamien- to. No quema ni mancha.

Frasco con instrucciones UNA peseta.

VIUDA DE T. GARCIA Mayor, 18

FARMACIA

SE VENDE una cantidad de paja de trescientas á quinientas arrobas, en un pueblo cercano a Jaca.

Para más informes dirigirse á esta imprenta.

LENTEJAS

de cochura garantizada, se acaban de recibir.

Chocolates

Superiores

premiados con medalla de oro.

Hijo de José Lacasa Ypiens

MAYOR, 28, COMERCIO

JACA

TALLER DE PINTURA

DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y á precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la loca- lidad.

CALLE DE LA FLOR

JACA

SE VENDE leña de carrasca supe- rior de la pardina Escartín.

Tambien se venden 3.000 fajos rami- lla de Carrasca.

Para pedidos, Ramón Leona, San- to Domingo núm. 10 Jaca.

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DA- MASO IGUACEL LACASA Car- men, 10, JACA.

Paja y hierba

Se venden 10.000 kilos de pa- ja de trigo y 6.000 kilos de hier- ba. (pipirigallo y trebol) en un lo- te o en fracciones; para informes dirigirse a D. José Lacadena, en Berdún.

F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio á la

CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro

Consulta: de 11 á 1 y 3 á 5